

强信心·稳经济·促发展

青岛创新科技园区成果转化对接形式，汇聚“政产学研金服用”等要素，拓宽科技成果转化通道

沙龙搭“鹊桥” 成果结“良缘”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

空气中飘着咖啡的香气，大家都惬意地聊着……这不是在参加“联谊会”，而是青岛市科技园区成果转化对接沙龙的活动现场。

9月15日上午，一场聚焦于精密仪器仪表产业的沙龙在创盛仪器仪表产业园举行。参与沙龙的嘉宾来自市科技局等政府机关，仪器仪表领域头部企业、银行、创投等金融机构，青岛市仪器仪表行业协会，高校、科研院所等创新策源地，还有各类科技园区……他们覆盖仪器产业领域的“政产学研金服用”等创新要素，组成了一个“迷你”的创新生态。

在这个生态中，同一领域不同主体之间信息不畅的“壁垒”被打破，面对面的高效沟通和对接让不少问题在现场就得到了解决。创新形式汇聚企业、资本、载体等创新要素，青岛市科技局在致力于打通科技成果转化“最后一公里”的征途上，不断出新招、谋实效。

现场出题现场解答，加速成果转化落地

这场活动直指推动精密仪器仪表产业领域的科技成果转化。这一点，从沙龙主题上可见一斑——“聚焦突破，牵桥引线，成果转化，落地产业”。以此为主题，活动邀请了我国仪器仪表行业重要代表人物中国电子科技集团公司测试仪器首席科学家年夫顺现场“助阵”。

现场并不是传统的会议室布局，而是将桌子都精心摆成了圆桌式，桌子中间摆放着由青岛企业研发生产的仪器并附有相关介绍，嘉宾们围坐在桌子四周，可以随时沟通和交流。

“企业就需要这样的活动，让我们不仅能

一次性对接专家、资本、服务，还能系统了解行业发展的现状和趋势。”青岛盛瀚色谱技术有限公司创始人朱新勇说。和朱新勇一样，大部分参加沙龙的企业代表都是董事长、总经理，他们因为活动的高效和精准，都是主动报名参加。

现场，青岛海泰新光公司、青岛耐德生物技术有限公司、家源树科技(青岛)公司、中电科思仪等企业的负责人介绍了企业的技术优势和产业需求，力图赢得现场专家和教授们的青睐。相对应的，青岛科技大学教师张永勤等专家也分享了其在甲壳素等领域的研究成果和应用方向。

张永勤路演完再一落座，就被与会嘉宾围住了。“张老师，我们企业想和您展开合作，能不能加个微信?”“张老师，我们是市南软件园的工作人员，请您去园区对企业进行考察。”“张老师，我们银行专门服务科技企业，如果您的项目转化后有资金需求，我们愿意上门提供服务。”……

好不容易得空和记者聊几句，张永勤难抑兴奋之情。“我真应该早点参加这样的活动，效率太高了，我感到很惊喜。”她说，“以前我都是自己上网搜索技术转化对象，效率慢不说，还不精准；今天这样的活动，来的都是懂技术、了解产业的人，迅速就能达成合作意向，这简直就是我们成果转化落地的“快车道”啊。”

诚如张永勤所说，沙龙确实是一条“快车道”，不少企业和科研机构现场就达成了合作：星赛生物与中国农业科学院烟草研究所、青源峰达与青岛大学分别签署了合作协议。

活动从早上8点半就拉开了帷幕，在轻松、随意的氛围里，嘉宾们高效沟通，精准对

接。有个小细节是：几乎每一个路演、每一次沟通都会比预定时间超时，这导致活动总时长比预期超了一个多小时。即便如此，也几乎没有人提前离场，甚至在中午12点半活动结束后，还有不少人顾不上吃午饭，就地聊得“热火朝天”。

一端是企业明确的技术需求，一端是专家待转化的创新成果，一来一往之间的“双向奔赴”，还得到了来自科技金融、科技服务、科技园区的护航和助力。这样的活动，为产学研转化拓宽了通路。

线上平台+线下沟通，“甜蜜”的对接长期有效

一次对接不能形成长效的服务，一场沙龙也不能只为一个产业服务。要让这种高效、精准、“甜蜜”的对接长期有效，为更多产业带来利好，就需要在体制机制上进行卓有成效的探索。

市科技局区域创新处处长朱峰说，这次活动只是个开始，下一步，市科技局将紧密围绕市委、市政府关于“搭建校企桥梁、促进成果转化”的部署安排，在生物医药、人工智能、先进制造、新能源新材料等领域，持续开展科技成果转化对接活动，搭建起企业和高校院所连接的桥梁，发展和利用好科技园区、畅通科技成果转化渠道，打造科创高地。

线下对接要常态化，线上沟通更要有持续性。活动现场，青岛“1+1+1”成果转化平台发布。这三个“1”代表了三个服务企业的平台：智慧管理平台、揭榜挂帅平台和云端研发

平台。

园区智慧管理平台的主管单位是青岛市国家高新区管理专题委员会办公室，其作用可以用“三个一”来概括：园区信息一张图，用数据呈现全国、全省、全市高新区“一区多园”和各分园区的发展情况；园区服务一体化，让科技园区的企业、高校院所以及其他机构登录该平台，免费寻求技术服务、匹配政策措施、寻找合作伙伴等；高效管理一件事，让政府管理机构及时掌握园区产业发展情况，进行分园区“有感”考评。

科技园区揭榜挂帅平台则围绕各园区主导产业发展，搭建起园区企业与高校院所之间的合作平台，以最高50万元的支持额度，鼓励企业和院所进行科技成果转化合作。值得一提的是，活动现场发布的青岛“精密仪器产业十大难题”，就是要鼓励高校院所通过揭榜挂帅的形式攻坚克难，提升产业发展水准。

在云端研发平台，企业可以“共享”云上研发中心，随时发布技术需求，并高效对接匹配成果，扩充创新资源，提高创新效率。

“我们力图通过打造科技园区成果转化‘线上平台、线下沙龙、双频共振、共话合作’的新模式，为我市科技园区内的成果转化加速赋能。”朱峰说。

汇聚科研院所、企业、资本、载体等要素于一体，科技园区成果转化对接沙龙将成为青岛科技创新的“瞭望台”，通过高频互动，打造一个集学习交流、投资链接、政商对话、高端资源对接等多种功能于一体的平台，让越来越多的创新资源聚集，让科技成果在一次交流碰撞中实现快速落地。

青岛市书法篆刻大展开幕

展示“山海情深”的地域书风

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

本报9月17日讯 17日，“山海情深——第二届青岛市书法篆刻大展”开幕式在青岛画院美术馆举行。展览在青岛市美术馆和青岛画院美术馆同时展出，展期至9月22日。市人大常委会副主任韩守信参加。

由市文联主办、市书法家协会、市美术馆、青岛画院承办的“山海情深——第二届青岛市书法篆刻大展”，全面展示了我市书法艺术的创造力和影响力，是“全国第十三届书法篆刻展”的备战之展，也是青岛本土最高规格、最高水平的书法篆刻展览。

展览经过半年多的精心筹备，共收到来稿2000余件，全面诠释了“山海情深”的青岛地域书风和“山海情深”书法文化品牌。

在第四届中国国际文化旅游博览会上

青岛展区科技与文化由相加走向相融

科技感“爆棚” 文创品“出圈”

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

本报9月17日讯 文化产业高质量发展，数字技术驱动是题中之义。第四届中国国际文化旅游博览会、第二届中华传统工艺大会上，数字科技与经典文化携手亮相相成为一大亮点。青岛科技文化企业所带来的前沿探索与实践，乘着数字化发展东风，在文博会“跑”出科技创新加速度。

透过文博会这扇“窗口”，可以看到一批青岛的数字文化企业异军突起，数字技术已深深融入文化生产、传播、消费等各方面。歌尔创客展出了“数字时空VR影院”和“XR中国传统文化观光机”。其中，“数字时空VR影院”的VR动感座椅硬件、VR影片内容和数字影院的管理软件都是歌尔自主研发，技术和效果在业内都处于领先水平。另一个项目“XR中国传统文化观光机”，它的VR课程资源包括中国古诗词系列课程和二十四节气等创新产品，借助VR使人身临其境的特点，让参观者体验诗词之美，感知中国传统文化，体验优美意境，增强青少年对中国传统文化的认识和理解。

元宇宙是当前的热点方向，展区展示的海元宇宙项目是由青岛西海岸新区委托同济大学吴志强院士领衔的RAR团队，携手上海地标马克公司精心打造的以海洋为特色的数字城市文化项目。它以“天海相融·古今相逢”为主题，通过运用虚实相生的“R(真实海景和城市建筑)+AR(增强现实)”创新技术，将唐岛湾现实场景与数字内容构筑的虚拟景象融合互动，将整体演绎融入大众层面，为市民游客奉上一场震撼的视觉盛宴。

据了解，此次展会上，科技所含的比重越来越大，与文化逐渐由相加走向相融，行业热点层出不穷。在青岛展区，“云游青岛”智慧文旅平台几乎成为参观者的“自助游”项目。通过这个平台，参观者可以“云游”大美青岛，沉浸式体验山海之城的浪漫。据介绍，今年1月，青岛市文旅局打造的“云游青岛”智慧文旅平台上线，市民游客可通过微信搜索、扫码、小程序分享三种方式登录使用，实现一场说走就走的旅行。“云游青岛”设有22个功能模块，提供“吃住行游购娱”一站式服务。

青岛展区，一项项文化产品在数字技术的赋能下“活”起来，潮“出圈”，为观众带来了一场科技感十足的数字文博会。青岛领客文化传播有限公司带来了最新研发的虚拟IP动作捕捉系统进行展示，作为一家成立7年的老牌文创企业，领客文化在传统的动画制作、IP设计、文创开发之外，以“文化+科技”为魂，积极研发数字化展馆、沉浸式体验馆等新技术，将业务推广到了江西、西藏等地。

数字化是阅读的趋势和增值。青岛出版集团的“中华优秀传统文化少儿绘本大系AI阅读”互动体验项目，聚焦网络视听精品创作传播，以《中华优秀传统文化少儿绘本大系》精品出版物为基础，运用AR、VR、AI等新一代信息技术手段，为少年儿童提供动画片、短视频、AI阅读服务和数字场景互动体验，最终形成集阅读服务、网络视听、评价互动、场景体验、文创开发、研学活动于一体的线上线下全环境融合服务模式。

服务联系青年社科学者和社科工作者

青岛社科青年联盟成立

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

本报9月17日讯 青岛社科青年联盟成立仪式日前在青岛科技大学崂山区校区举行。仪式上，青岛社科青年宣讲团同时成立。

青岛社科青年联盟是我市服务联系青年社科学者、青年社科工作者的重要平台，成员来自驻青高校、社科研究机构、市直机关的575名优秀青年组成，汇集了市社科研究领域的青年学术带头人、科研中坚力量、智库研究专家和社科工作骨干。按学科研究方向，联盟分为营商环境和产业发展、工商管理和大数据应用、现代海洋和城市发展、乡村振兴和共同富裕等12个学科组。

据介绍，青岛社科青年联盟将聚力构建“十个百万”工作格局，即搭建“一个平台”，组织“十场论坛”，开展“百项研究”，联系“千名学者”，宣传“万名群众”，鼓励引导青年社科学者围绕中心、服务大局，着眼青岛经济社会发展亟待解决的问题，深入开展调查研究，为党委政府科学决策提供服务，深入开展社科普及，面向群众广泛开展宣讲，助推公民社科素质提升。

山东港口青岛港迎来最大载货量丙烷船

通过缩短手续办理和通关时间，实现通关“零等待”“零延时”

□青岛日报/观海新闻记者 梁超 通讯员 李明珠 刘岩

本报9月17日讯 近日，山东边检总站董家口边检站圆满完成了山东港口青岛港董家口港区D24泊位马绍尔群岛籍“里格尔”轮入境检查任务。这是青岛港接卸的最大载货量VLGC船型，因装载的丙烷为易燃微毒化学品，在移民管理警察的监护下，该轮历时1小时“轻柔靠港”。

据介绍，此次靠港的“里格尔”轮，船上共有20名船员，为最大舱容8.9万立方米的低温丙烷外贸船舶，是青岛港第一次接卸载货量达4.9万吨的VLGC船型。为更好地服务“里格尔”轮入境靠港，董家口边检站充分利用梅沙系统、船讯网及出入境数据应用平台分析该轮航行轨迹、船员基本信息、锚地锚泊动态等情况，在“单一窗口”网窗系统进行船舶预报预检，最大限度缩短手续办理和通关时间，



降低企业运营成本，实现了通关“零等待”“零延时”。

今年以来，董家口边检站护航董家口港液体化工码头安全靠泊外贸船舶30艘次，为山东省重点项目金能化学(青岛)有限公司输送低温丙烷原料超过2022年全年吞吐量总和。此泊位投产运营2年来，为服务区域经济高质量发展，实现港产城融合发展发挥整体联动效应，不仅丰富了青岛港董家口港区液体散货的装卸种类，扩大了港口的综合服务优势，更对发展海洋经济，推进转型升级，为更好地服务于青岛口岸进出口贸易，加快青岛建设引领型现代海洋城市，增强国际门户枢纽功能具有重要意义。

■董家口边检站完成“里格尔”轮入境检查任务。

首届报业传媒元宇宙应用大会将于9月21日在青开幕

同期举行百家媒体崂山行调研活动

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报9月17日讯 记者从中国报业协会获悉，首届报业传媒元宇宙应用大会暨百家媒体高质量发展崂山行调研活动将于9月21日在青岛市崂山区举办。

近年来，元宇宙蓬勃发展，不仅为传媒业带来革命性变化，对传媒业既有思维观念、现有技术体系带来的挑战，也对新时代推进媒体深度融合提出了更高要求。随着元宇宙热度持续

升温，在新媒体领域的应用场景越加广泛，不仅为传媒业带来沉浸感体验的增强，也带来了全新的元宇宙经济市场。

为抢抓新风口、布局新赛道、激发新活力，本次大会将以“虚实共生 未来已来”为主题，全面展现全国党报主流媒体融合发展的新实践、新作为、新气象，为全国报业系统做好深度融合课题研究提供思路和借鉴，引导报业传媒行业宣传贯彻国家文化数字化战略，为构建一流新

型主流媒体添砖加瓦。

本次活动由中国报业协会、中国国际经济技术合作促进会、青岛市委宣传部、崂山区委区政府联合主办，青岛报业传媒集团、中国报业协会全媒体发展研究中心承办，山东省报业协会协办，复旦大学智慧城市研究中心为大会提供学术支持。

会议期间，复旦大学智慧城市研究中心将发布首部《中国报业传媒元宇宙白皮书》，通过智慧物业平台从市、区(市)、街道、社区、小区五个层级完成全市4000多个小区、6.38万栋楼、20.8万个单位、254万套房屋数据整理归集。市城市管理局会同市统计局，以统计编码为基础，对每个小区进行系统唯一赋码，从而解决每个小区、业主委员会身份唯一性、恒定性问题，进而与人民银行青岛市分行、市公安局共同推动业主共有资金账户开立问题破题和规范印章管理。

对于小区业主来说，不仅要解决资金有“账户”存放问题，更要实现小区业主委员会、公共收益在“阳光”下运行，对小区公共收益做到“心中有数”，让小区每笔公共收益的收支清清楚楚、明明白白。通过智慧物业平台，业主可实时查看每笔小区公共收益收支情况、用途，从而掌握每笔公共收益去向，实现业主共有资金“阳光”下运行。对于公共收益及日常问题，业主可

型主流媒体添砖加瓦。

本次活动由中国报业协会、中国国际经济技术合作促进会、青岛市委宣传部、崂山区委区政府联合主办，青岛报业传媒集团、中国报业协会全媒体发展研究中心承办，山东省报业协会协办，复旦大学智慧城市研究中心为大会提供学术支持。

会议期间，复旦大学智慧城市研究中心将发布首部《中国报业传媒元宇宙白皮书》，

通过智慧物业平台手机端向业主委员会咨询了解，实现线上沟通交流，为纠纷调解和矛盾化解提供高效、快捷线上议事协商解决平台。推动基层治理由政府监督管理向业主共建共治共享转变，运用“政策创新+技术保障”逐渐探索出一种小区公共收益创新管理的“青岛模式”。

根据《规则》，业主委员会在成立时需通过青岛市智慧物业管理服务平台完成线上备案。结合今年我市物业管理服务领域品质提升攻坚行动中物业线上“三公开”工作推进。年底前，将实现80%物业服务项目通过智慧物业平台公开物业服务项目信息、服务内容、公共收益信息等，实现我市小区公共收益监管的基本覆盖，通过“政府搭建平台、企业主动公开、业主积极参与”等，多措并举实现小区公共收益公开基本覆盖，守牢守好全市业主共有资金“钱袋子”。

青岛开立首个业主共有资金银行账户

破解小区公共收益管理开户难、公开难、监管难问题，小区业主的“共有资金”有了自己的“钱袋子”

提升基本公共服务 青岛在行动

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻 通讯员 孙越

本报9月17日讯 李沧区逸景公馆业主委员会近日成功开立用于存储管理小区公共收益的业主共有资金银行账户，成为我省乃至北方城市首个实现通过共有资金账户存储、管理、公开公共收益的小区，小区业主的“共有资金”存放终于有了自己的“钱袋子”。

今年以来，为破解小区公共收益存放开户难、公开难、监管难等问题，市城市管理局会同市公安局、人民银行青岛市分行坚持系统思维、